

1983年7月 日

筆名 高風

題目 重寫石史 (譯)

原題

民主與台灣 報 版

雜誌

卷 30 期

號 39-41 頁

重刊 1 2 3 修刪 小 大

收錄 書名 出版社

日期 19 年 月 日 頁數

備註

民主台灣 1983年 7月

重 寫 歷 史

B. FRANKLIN 著
高風 譯

新近這一版的大英百科全書（第十五版）是一九七四年問世的，它在形式上改變成十冊的小百科全書和十九冊的大百科全書，前者是以字典式的短文構成，後者則以對重要問題的深入討論構成，雖然這種形式的編纂法會引起一些小小的爭議，但內容方面則沒有什麼明顯的問題，不過，六十年代末期與七十年代早期智識份子的覺醒向四十、五十年代式微的反共八股提出挑戰，倒也確實影響了一九七四年版的許多重要文章。

其中一個很有意思的例子是在大百科全書部分中的一篇二十六頁的文章：「殖民主義（1450-1970）」。此文的第一部分由著有「重大發現與第一代殖民帝國」的伊利諾大學名譽歷史教授諾威爾執筆，直敘述到一七六三年巴黎和約確立大英帝國的世界第一強國地位而止。第二部分比較長，列舉年代並分析了後來殖民主義的興衰直至一九七三年止，由瑪朵夫執筆，後來此文並被選入瑪朵夫所著「帝國主義：由殖民時代到現在」一書中，此文巧妙地揉合了事實與分析，為各種參考與教育目的提供了非常有用的工具。

在我為所教課程「第三世界的文學」作準備工作時，我常參考瑪朵夫那一部份的文章，因它精確而清晰地綜合了殖民主義的近代發展。一年前，有一天我在本地圖書館為一篇文章作研究，為了確定一些日期我無意中翻到「殖民主義」一文，不過，好像有些不對勁，是不是我的記性不好？有關新殖民主義，第二次世界大戰後的美國帝國主義，及越戰的部分都不見了，而且我也不記得瑪朵夫寫的是反蘇言論，而現在文章居然把蘇俄的革命描繪成重建沙皇時代的殖民帝國。

經我仔細研讀後找到了部分解答。圖書館中的大英百科全書是一九七九年印的，其中瑪朵夫的部

分寫到一九一四年時便被腰斬，而由柏克萊專攻意大利現代史的韋伯斯特補述第一次世界大戰到現今的部分，這樣一來便引出一些新問題來了：為什麼要拿掉瑪朵夫對一九一四年以後各有關事件的討論？什麼時候拿掉的？瑪朵夫的原文與韋伯斯特的記述有何不同？

我給大英百科全書寫了一封信，提出前面兩個問題，以下是他們答覆的全文：

親愛的法蘭克林教授：

現在答覆您十月十九日的來信。一九七〇年代中期瑪朵夫一文已過時了，該文的題目——「殖民主義」（1450-1970）——便顯示出它已過時。一九七六年尾我們邀請韋伯斯特教授重寫該文的後半段以供大英百科全書一九七八年印行之用。

當然，此一決定並非單純由於日期過時而已，該文曾由於偏見而遭新聞界的批評，其中一個原因便是該文完全省略了蘇俄殖民主義的有關資料。

該文經過我們的顧問覆審，認為不合大英百科全書的客觀水準，因而決定重寫。

這封信大有文章。

我想如果將兩篇文章加以詳細比較，應該可以切實考驗所謂「大英百科全書的客觀水準」。從而了解此一倍受推崇的英美參考工具書之意識型態內容。結果我發現，此一比較竟驚人的顯示出當代兩大歷史分析方法的最主要區別。

瑪朵夫的文章讓我們把握了現代殖民主義的全面歷史，我們看見殖民列強為瓜分世界彼此衝突，引致第一次世界大戰，大戰則加速俄國革命，更刺激了各國的獨立運動，該文隨即記述由第二次世界大戰到一九七〇年代早期的各地戰事中所顯示出來

的社會主義革命與反殖民鬥爭之間的複雜關係，在戰後的脫殖民時期中，我們看見公開的殖民主義^{由新殖民主義}取代，美國取舊歐洲帝國之地位而代之，以遍佈全球的軍事基地網推動它的經濟霸權。而以反共聖戰的旗號壓制各國的解放（自由）運動，這種過程可明見於美國推翻伊朗政府（一九五三）及瓜地馬拉政府（一九五四），美國陸戰隊登陸黎巴嫩（一九五八）及多明尼加共和國（一九六五）。最戲劇化的——則是美國在中南半島的戰爭。

韋伯斯特的分析表面看來很開明、很客觀，換句話說，它用表面上沒有基本組織原則的折衷組織法來假裝有客觀性，一切事件的原因僅僅以表列出，沒有顯示所列原因之間的關聯。（瑪朵夫列表時則顯示出所列事件與促成原因之間的相互關聯）。可是在那表面之下，我們可以感覺到反蘇及反共的暗流，從而得知韋伯特為文的目的。在他筆下，美國不但不是新殖民主義，反而是反對歐洲或蘇聯殖民主義的鬥士，此外，他把從一九一七年到現在的殖民主義的主要型態描繪成蘇聯。仔細看來，韋伯特事實上重寫了瑪朵夫的文章，主要事實仍在，但一切的分析，一切提到美國殖民主義及新殖民主義的地方全部都除去了，另外巧妙地插入了他個人半隱藏的反共觀念。

這種所謂「開明客觀」假裝沒有組織原則，假裝在沒有意識型態的真空中記錄事實。比方說吧！瑪朵夫承認「新殖民主義」一詞及其意義常引起各種爭議，且在傳統上來說不被美國及西歐接受，但在過去受過殖民的世界中則常常討論，韋伯斯特的文章中却對比一重要名詞隻字不提。

雖然表面上來說該文重寫的主要理由是因為它已過時，但是韋伯斯特的新文中却極少增補。這兩篇文章在這一點上也有極大的差別。舉例來說，瑪朵夫一文提到非洲葡萄牙屬殖民地上長久以來積極活動爭取獨立自由的「本土游擊隊」，也提到葡萄牙爲了對抗這些革命行動，在北大西洋公約組織的支持下，派遣大軍進駐所屬殖民地。韋伯特則在非洲殖民地獨立成功後，作以下簡單的記載：「葡萄牙深陷在一連串殖民戰爭中」。而且他並不把葡屬幾內亞、莫三鼻克及安哥拉的獨立歸功於這些國家本國人民的努力，而說成是葡萄牙本身內政的結果，「一九七四年，軍隊推翻了撒拉扎爾的繼承人在內部政局不穩的情況下，葡萄牙決意切斷與非洲

的關聯」。

爲了更清楚了解兩文作者在意識型態和組織方法上的區別，以下讓我們看看他們對同樣兩件事情的記載，一樁是俄國革命，一樁是越南戰爭。

瑪朵夫以第一次世界大戰後興起的獨立運動來看俄國革命：

另一個刺激國家主義澎湃而和大戰有關的原因是一九一七年的俄國革命，它點燃了各地——特別是亞洲——殖民地民衆的熱切希望，它向一般人民顯示，儘管有帝國主義強權的反對，人民仍然可以反抗而達成自主，另一個重要因素是蘇聯宣布反帝，並放棄帝國主義的特權，更開放帝俄時代的檔案，公開帝國主義強權彼此商談的秘密過程。在一九一九年中國人民發佈的加拉罕宣言中，布爾希維克黨人提議歸還帝俄政權佔有的中國領土，放棄一九〇〇年拳亂後可得的巨額賠款及治外法權。

瑪朵夫似乎對此有全面性的了解，更暗指許多因篇幅有限而無法詳談的事件，知識豐富或願意深究的讀者便會了解瑪朵夫提到的是帝國主義列強（包括日本、美國、西歐及英國）對蘇俄的侵略。中國的五四運動，及蒙古共產革命的成功，至於由胡志明所領導的中南半島本土解放運動的全面開展就更不用提了。

韋伯特將這一切略過不提，他把俄國革命併入「美國與蘇聯」一節中。爲了假裝平等待遇，他一開頭便指出美國自從一九一七年買入處女群島後便沒有再建立殖民地，他並說過去美國在拉丁美洲建立保護國的政策在胡佛與羅斯福的「好鄰居政策」下已全面改變，接着韋伯特便對俄國革命加以評價：

在多年內外戰爭之下，新蘇聯政權成功地奪回過去帝俄時代在亞洲的屬地。高加索在一九一九年到一九二一年中間逐步收回，山區和阿熱巴見歸回蘇俄控制下以後，蘇俄和土耳其瓜分了亞美尼亞，其後獨立的代議制共和國佐治亞遭受紅軍蹂躪，一九二二年俄屬土耳其斯坦被征服，接著，基瓦和布卡瓦相繼被鎮壓，而且到了一九二二年，外蒙古也已和蘇聯連結，但是蘇聯革命政權在意識型態上是反殖民主義的——特別是在那些沒有值得保衛的殖民利益的地區。

經此「開放客觀」的魔棒一揮，殖民列強對蘇聯的侵略就變成了蘇俄對蘇聯其他領土及盟友蒙古的殖民式侵略。

韋柏斯特對越南奮鬥史的歪曲也是同樣的激烈而錯誤。在此我們又可以學到一些寶貴的功課，了解到表面中立的組織法也可能左右我們對事實的詮釋。馬朵夫以亞洲各地革命運動來看越南追求社會主義與國家獨立的奮鬥過程，讓我們明白各種因素和所產生事件中的辯證關係，韋柏斯特則把亞洲的革命分成片斷，散佈於以殖民列強角度來寫的章節中：「英國脫殖民化，一九四五～五六」，「法國的海外戰爭，一九四五～五六」，「英國一九五六年後的脫殖民化」，「荷蘭、比利時及葡萄牙的脫殖民化」等等。因此，越南的奮鬥變成法國脫殖民化過程中的一個小枝節，中國的革命變成只有在討論越南擊敗法國時才有意義的一件小事。因為如此，美國在越戰中所扮演的角色就全部省略了，韋柏斯特一文中對此重要關鍵隻字未提！

在我繼續討論之前，我想把兩位作者對越南奮鬥的記載抄錄在下面以供讀者個人分析，作者的身份也由讀者自行判定。

在亞洲其他地區的國家主義發展主要是以革命和戰爭的方式進行，經過多年的內戰與抗日，中華人民共和國在一九四九年成立，除了英屬香港、葡屬澳門，及美國影響下的台灣外，一切帝國主義的痕跡都被除去了，日本軍隊撤出印尼後，葡萄牙想藉著英軍之助重據印尼，但戰爭持續四年後，印尼共和國終於在一九四九年獨立，法國重新征服中南半島的企圖亦告失敗，抗日戰爭在中南半島造成了強有力的本土軍隊及解放運動，不但追求獨立，更尋求基本的社會、經濟改革，經過九年大規模的激烈戰爭後，由美國給予大力經濟及道德支援的法國軍隊在奠邊府遭受重挫，一九五四年日內瓦和平會議決議承認寮國、緬甸與越南的獨立，並在越南劃定十七度停火線，以便利和談及在國際委員會的監督下進行選舉以促成南北越統一，美國的勢力在南越極速擴張，最後南越決定退出日內瓦協定所定的一九五六年七月的統一選舉，接著南越叛變，美國軍援南越政府，大舉轟炸北越，直到一九七三年決定停火而止。

法國的海外戰爭，一九四五～五六：

法國第四共和的憲法容許殖民統治地方化，因而在第二次世界大戰結束後的十五年間，法國歷史上不斷重演反叛及鎮壓，第一個殖民戰爭的焦點便是中南半島，日本戰後撤退所留下的真空狀態給予越南獨立同盟的共產主義一個大好機會。一九四六年法國軍隊意圖重獲殖民地權益時，共產黨人宣佈建立共和國，使用毛澤東的政治和軍事戰略消耗法國軍力，最後擊敗法國。一九四九年共產黨贏得中國內戰的勝利，從而粉碎了中南半島實行半殖民統治的希望，最後一九五四年法軍與共軍在奠邊府決戰，共軍因有中國供應的重型武器而獲勝。第四共和在日內瓦和約（一九五四）的條款下撤出中南半島，留下兩個獨立的政權。（註）

要不是韋柏斯特重寫馬朵夫的意圖太過明顯，我們讀了他的歪曲歷史後還可能以為他只是無知罷了。另外值得注意的是，馬朵夫的記載直到一九七三年，而韋柏斯特所謂「增補」却停在對一九五四年事件的不實報導上。

一九七〇年代末期出現的這種明顯的篡改歷史是一種不祥之兆。六〇年代和七〇年代早期的事件會喚醒千萬美國人民的良知，而最近幾年來又開始大舉對此種意識覺醒進行攻擊，傳播媒介、書籍出版、和教育都被全面控制，這個攻勢最重要的工作之一便是重寫歷史以符合新殖民主義的利益。新殖民主義以各種新型態和偽裝出現，其假面具之一便是「假客觀」的外衣，它掩蓋了我們過去辛苦得來的重要知識，現在我們必須把它矯正過來。

（譯自：On the Rewriting of History，Monthly Review Nov 1982）

（原編者註）以下這段白紙黑字的記載非常值得讀者注意。一九五四年七月二十一日，日內瓦會議最後宣言第六條明載著：「本會議認為此一和約的基本目的是解決軍事問題，希望中止雙方敵意，軍事上的宣告（譯註：此乃指十七度停火線）乃是臨時性的，而且不應以任何方式加以詮釋為政治或領土界限的基礎。（譯註：此段文字恰恰證明了韋柏斯特文末完全是篡改歷史的胡說，南北越之分裂並非由於日內瓦和約之簽定，韋柏斯特以含混的語句誤導讀者，其用心及動機已非「無知」二字可為其掩飾）